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Ο άνθρωπος στη σύγχρονη πραγματικότητα διακατέχεται από σύγχυση και 
αποπροσανατολισμό από αξίες και συμπεριφορές που άλλοτε χαρακτήριζαν, τόσο 
τον ίδιο, όσο και την κοινωνία μας[1]. Τα διάφορα κοινωνικο-οικονομικά 
προβλήματα που ταλανίζουν τον κόσμο της Ύστερης Νεωτερικότητας, με 
αποτέλεσμα να της αποδώσουν τον όρο Ρευστή Νεωτερικότητα, έχουν κατά 
πολλού επιδράσει αρνητικά στην ψυχοσωματική ύπαρξη του σύγχρονου ανθρώπου. 
Η σύγχρονη κοινωνία διακρίνεται για την επιδίωξη του εύκολου κέρδους, την 
αδιαφορία για τα κοινά, τον εγωκεντρισμό και τον άκρατο καταναλωτισμό[2]. Η 
πολυμορφία των ρόλων, η αφθονία των δομών, ο πλουραλισμός των τάσεων και η 
γραφειοκρατική πολυπλοκότητα, δημιουργεί στον άνθρωπο της εποχής μας έντονη 
κρίση ταυτότητας, ιδίως στη νέα γενιά[3].
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Η παραδοσιακή αγροτική κοινωνία έχει αντικατασταθεί – σχεδόν δύο και πλέον 
αιώνες στην Ευρώπη, τουλάχιστον έναν στον τόπο μας – με τη σύγχρονη αστική 
ζωή και παράλληλα οι δομές και οι αξίες που τόσα χρόνια διαμόρφωναν το 
χαρακτήρα και τον κοινωνικό βίο των ανθρώπων έχουν μεταβληθεί[4]. Στη 
σύγχρονη κοινωνία στην οποία ζούμε, εύκολα διακρίνεται ο ανταγωνισμός, η 
ιδιώτευση, ο ατομισμός και η έλλειψη κοινωνικής ευθύνης. Το ανθρώπινο πρόσωπο 
υποτιμάται και μαζί με αυτό υποτιμούνται οι ανθρώπινες σχέσεις και η 
κοινωνικότητα[5]. Απουσιάζουν οι πρωτογενείς σχέσεις και εντείνεται το 
πρόβλημα της μοναξιάς[6]. Μπορεί να γίνεται πολύς λόγος στις μέρες μας για τα 
ατομικά δικαιώματα, και ο άνθρωπος της εποχής μας να μετατρέπεται σε 
‘’ισχυρή’’ αυτόνομη οντότητα, που τυπικά έχει πολλά δικαιώματα και να βρίσκεται 
στο κέντρο του ενδιαφέροντος της κοινωνίας, ουσιαστικά όμως είναι αδύναμος, 
μάλλον κοινωνικά απροστάτευτος και αποκομμένος από κάθε συλλογική 
δραστηριότητα. Επομένως, σήμερα, το μεμονωμένο άτομο εξυψώνεται, 
μετατρέπεται από ον κοινωνικό σε ον περισσότερο ατομιστικό. Οι συλλογικές 
ταυτότητες του παρελθόντος χάνουν τη δύναμή τους και τη σημασία τους. Η 
διαδικασία της κοινωνικοποίησης παρουσιάζει ρήγματα και δυσχεραίνει τη 
διαδικασία ένταξης του ανθρώπου στο κοινωνικό σύνολο[7].

Απεναντίας, ο άνθρωπος στην Ορθόδοξη Χριστιανική θεολογία χαρακτηρίζεται ως 
μικρόκοσμος, επειδή εμπεριέχει μέσα του όλες τις δυνάμεις της κτιστής 
δημιουργίας, τις οποίες έχει ως καθήκον να τις αντιπροσφέρει στο Θεό ως 



ευχαριστία[8]. Όμως, λόγω της μοναδικότητας του κάθε ανθρώπου, ως ιδιαίτερης 
ύπαρξης, θα πρέπει να υπάρχει παράλληλα, εξατομικευμένη προσέγγιση στον 
τρόπο δράσης και συμπεριφοράς του, χωρίς ταυτόχρονα να διαγράφεται η 
κοινωνικότητα και η επίδραση των διανθρώπινων επαφών του[9]. Εξάλλου, όπως 
πολύ σωστά έχει επισημανθεί: «κάθε άνθρωπος δεν είναι μόνο ο εαυτός του, είναι 
επίσης το μοναδικό, το απολύτως ιδιαίτερο, το σημαντικό πάντοτε και 
αξιοπρόσεκτο σημείο όπου διασταυρώνονται τα φαινόμενα του κόσμου για μια και 
ανεπανάληπτη φορά κατά το συγκεκριμένο τρόπο. Γι’ αυτό και η ιστορία του κάθε 
ανθρώπου είναι σημαντική, αιώνια, θεία, γι’ αυτό και κάθε άνθρωπος είναι, όσο ζει 
και εκπληρώνει τα θελήματα της φύσης, θαυμαστός και άξιος προσοχής. Σε κάθε 
άνθρωπο μορφοποιείται το πνεύμα, σε κάθε άνθρωπο υποφέρει η πλάση, σε κάθε 
άνθρωπο σταυρώνεται ένας Λυτρωτής… Η ζωή του κάθε ανθρώπου είναι ένας 
δρόμος προς τον ίδιο τον εαυτό του, η δοκιμή ενός δρόμου, η υπόδειξη ενός 
μονοπατιού. Κανένας άνθρωπος ποτέ δεν υπήρξε στην εντέλεια ο εαυτός του˙ όλοι 
όμως αγωνίζονται να γίνουν, άλλος νωθρότερα, άλλος χαλαρότερα, όπως μπορεί ο 
καθένας»[10].

Στη ζωή υπάρχουν επιτυχίες και αποτυχίες, όμορφες στιγμές με φίλους αλλά και 
προδοσίες από αγαπημένα πρόσωπα. Πρόσωπα τα οποία μας έταζαν τον παράδεισο 
και μας έσυραν στην κόλαση με τη συμπεριφορά και τις πράξεις τους. Οι 
διανθρώπινες επαφές κρύβουν μέσα τους την απόλυτη ευτυχία, ενώ αρκετές φορές 
είναι και η αιτία της μεγαλύτερης δυστυχίας. Μια τέτοια σχέση μας αποκαλύπτει 
ένα σύγχρονο τραγούδι της ελληνικής δισκογραφίας: «όχι που τρέμω το 
σταυρό/αλλά που δεν μπορώ να βρω/χρυσά καρφιά που να αξίζουν τη θυσία/δε 
φεύγω για παλικαριά/αλλά που μου ‘πεσε βαριά/μες τον Παράδεισο η τόση 
προδοσία»[11]! Δίκοπο μαχαίρι λοιπόν, και μισοάδειο ή μισογεμάτο το ποτήρι των 
διαπροσωπικών σχέσεων, μία αληθής σχοινοβασία στην πορεία του ανθρώπου 
εντός του κόσμου ετούτου.

Η ζωή, συνεπώς, είναι γεμάτη από επαφές με άλλους ανθρώπους, γιατί πολύ απλά 
ο άνθρωπος είναι ζώο κοινωνικό και ολοκληρώνεται με την έννοια του προσώπου, 
όταν δηλαδή έρχεται αντίκρυ με το βλέμμα του ομουσίου του που βρίσκεται 
απέναντί του[12]. Όμως προσοχή: «όταν αυτό το ‘’πρόσωπο’’ αφαιρείται, η 
αδυναμία του άλλου προσελκύει τη βία φυσικά και χωρίς προσπάθεια, όπως 
ακριβώς όταν ενδύεται το ‘’πρόσωπο’’, η ίδια αδυναμία ανοίγει ένα τεράστιο πεδίο 
αρωγής και φροντίδας»[13]. Επομένως, «για διαπροσωπικές σχέσεις μιλούμε, όταν 
οι ενέργειες και γενικότερα η συμπεριφορά ενός ατόμου επηρεάζει τη 
συμπεριφορά ενός ή άλλων ατόμων, έτσι ώστε να έχουμε αλληλεπίδραση και 
αμοιβαία ρύθμιση της συμπεριφοράς. Η αμοιβαιότητα αυτή αποτελεί ουσιαστικό 



στοιχείο των διαπροσωπικών σχέσεων και χωρίς αυτήν δεν μπορούμε να μιλούμε 
για διαπροσωπικές σχέσεις. Με τον καιρό και με τις διαπροσωπικές σχέσεις 
αναπτύσσονται ανάμεσα στα μέλη κοινωνικές σχέσεις, όπως φιλίες, έχθρες, 
αποστροφές, συμπάθειες κλπ. Τέλος ένα τελευταίο βήμα στην ανάπτυξη της 
ομάδας αποτελεί η διαμόρφωση δομών, η λειτουργία των οποίων διέπεται από την 
αποκρυστάλλωση κανόνων της ομάδας»[14].
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